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FUNCOES QUIMICAS - ACIDOS

01 - (Ufg GO/2000/12%Fase)
A vida aquatica s6 é possivel, devido a solubilidade de varios gases na agua. Borbulhando, na agua,

01. 0 gés hidrogénio, forma-se o jon HzO".

02. 0 SO, , 0 meio torna-se condutor de corrente elétrica.

03. o0 acido cloridrico, ocorre reagdo quimica.

04. 0 oxigénio, forma-se o peroxido de hidrogénio ou agua oxigenada.

Gab: 01-E; 02-C; 03-C; 04-E

02 - (Uepb PB/2005)
Observe 0 esquema abaixo:

A forca de um &cido é medida pelo seu grau de ionizacdo (o), ou seja, pela relacdo entre o nimero de moléculas
ionizadas e o numero total de moléculas dissolvidas. Em qual das solu¢bes — de mesma concentracdo e na mesma
temperatura- a lampada (L) do esquema apresenta maior brilho?

a) HF

b) HNO;
C) HsPO,
d) H,S

e) H,SiO,
Gab: B

03 - (Ufrj RJ/1996)
O acido cldrico é um &cido forte, utilizado como catalisador em reagfes de polimerizagdo e como agente oxidante.
SolugBes aquosas desse acido pode causar grande irritacdo na pele e has mucosas.

a) Represente a férmula estrutural do acido clérico.
b) Qual o nome do sal formado pela reacao de neutralizacao do acido clérico pelo hidréxido de aluminio?
Y 0
a- H-0-Cl1
0

b-clorato de aluminio

04 - (Umg MG/1989)
Acido bérico, H;BO3, tem a seguinte formula estrutural.
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Gab: C

05 - (Puc MG/1994)

Para purificar a &gua, que apresenta impurezas biolégicas, tais como fungos, algas e outros microorganismo, usa-se
cloro. A reacdo do cloro com a &gua produz &cido cloridrico e &cido hipocloroso. Sobre os dois componentes
produzidos, € INCORRETO afirmar:

a) As formulas do acido cloridrico e hipocloroso sdo HCI e HCIO, respectivamente.
b) O namero e oxidacéo do &tomo de cloro vale, respectivamente, -1 e +1.

c) A reagéo do cloro com agua, produzindo HCI e HCIO, é de auto oxi-reducéo.

d) As duas substancias contém o mesmo nimero de atomos de cloro em 1 mol.

e) Um mol de acido cloridrico tem maior massa que 1 mol de &cido hipocloroso.
Gab: E

06 - (Unifesp SP/2003/12Fase)
Para distinguir uma solu¢do aquosa de HF (acido fraco) de outra de HC/ (&cido forte), de mesma concentragéo,
foram efetuados os seguintes procedimentos independentes com cada uma das solugdes.

l. Determinacao da temperatura de congelamento do solvente.
Il. Medida de pH.

Il Teste com uma tira de papel tornassol azul.

V. Medida de condutibilidade elétrica das soluces.

Os procedimentos que permitem distinguir entre essas solu¢fes séo:

a) I, 1l e IV, apenas.
b) I, 11l e IV, apenas.
c) Il e IV, apenas.

d) Il e IV, apenas.
e) IV, apenas.

Gab: A

07 - (Unama AM/2001)

Frequientemente, os médicos oftalmologistas recomendam o uso de "&gua boricada" para a assepsia dos olhos.
Este medicamento é vendido sem restricdes, nas farmdcias, por se tratar de uma solugdo a 3% de H3BO; . Outro
emprego comum do H3zBO3; é no combate caseiro as baratas. Essa substancia é classificada como um:

a) sal
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b)
c)
d)

Gab: C

hidréxido
acido
6xido

08 - (ITA SP/1996)
Qual dos acidos abaixo é o menos volatil?

a) HCI.

b) HI.

C) H2SO3.

d) H2SOg4.

e) CH3CH2COOH.
Gab: D

RESOLUCAO

PE = 338°C

09 - (Mackenzie SP/1998)
Uma solucdo aquosa de HNO; é acida devido a presenca de:

a)
b)
c)
d)
e)

Gab: C

fons nitrito

ions hidroxilas

ions hidroxoénio

gas hidrogénio
moléculas de oxigénio

10 - (Mackenzie SP/1996)
Ao se aplicar o conceito atualizado de Arrhenius a um acido inorganico, forma. se uma certa espécie quimica
caracteristica que:

a)
b)
c)
d)
e)

Gab: D

€ um cation, no qual o nimero total de prétons € menor que o nimero total de elétrons
€ um anion, no qual o nimero total de elétrons € menor que o nimero total de prétons
é uma molécula polar

é um ion, no qual o nimero total de prétons é maior que o nimero total de elétrons

é um ion, no qual o nimero total de prétons é igual ao nimero total de elétrons

11 - (Mogi SP/1999)
O HCI, quanto ao numero de hidrogénios &cidos, elementos quimicos, presenca de carbono, presenca de oxigénio e
estado fisico, classifica-se, respectivamente, como:

a)
b)
c)
d)
e)

Gab: B

monoacido, terndrio, inorganico, oxiacido, liquido
monoacido, bindrio, inorganico, hidracido, gasoso
biacido, binario, inorganico, oxiacido, gasoso
biacido, ternario, organico, hidracido, gasoso
mono&cido, binario, organico, hidracido, liquido

PROF. LUANA NUNES



[ cuiraca

PROF. LUANA NUNES

12 - . (Ufmt MT/1995)

As formulas dos acidos hipofosforoso, fosforoso, fosforico e metafosférico séo, respectivamente:
a) H,PO,, H3PO3, H3PO,, HPO3

b) HPO,, H3PO,, H3PO,, HPO,

C) H3;PO3, H3PO,, H;PO,4, HPO3
d) HPO3;, H3PO, H3PO,4, HPO,,
e) H;PO,4, HPO,, H3PO3, H3PO,
Gab: A

13 - (Furg RS/1994)
Dé o nome dos acidos abaixo:

a) HNO,
b) H,MnO,
C) HNO,
d) H,CrO,
e) HMnO,
Gab:

a) acido nitrico;

b) 4cido mangénico;

¢) &cido nitroso;

d) &cido crémico;

e) acido permanganico.

14 - (Ucg GO/1993/Julho)
Sobre nomenclatura de acidos dé a soma dos itens corretos:

01. o prefixo per, na nomenclatura dos acidos, significa maior nimero de oxidagao

02. o sufixo 0so, ha nomenclatura dos &cidos, significa maior nimero de oxidac¢éo que o sufixo ico
04. o prefixo hipo, na nomenclatura dos 4cidos, significa menor nimero de oxida¢éo

Gab: 01-04

15 - (Unip SP/1995)
O acido metafosférico difere do acido ortofosférico:

a) pela valéncia do fésforo

b) pelo grau de oxidagéo do fésforo
c) pelo grau de hidratacéo

d) ndo ha diferenca entre os dois
e) n.d.a.

Gab: C

16 - (Osec SP/1994)
O numero de ligagdes covalentes dativas na molécula do acido perclérico é:

a) zero
b) 1
C) 2
d) 3
e) 4



. QUIMICA

PROF. LUANA NUNES

Gab: D

17 - . (Ufmt MT/1998)
Utilizando a tabela abaixo, que apresenta o nome de varios acidos, complete-a escrevendo a formula molecular e
dando a classificacdo de cada um quanto ao nimero de hidrogénios ionizaveis.

NoOME FORMULA CLASSIFICACAO
Fosforico

Sulfarico

Cianidrico

Cianico

Cloridrico

Nitrico

Borico

Fosforoso

Sulfidrico

Gab:
Formula: H;PO,; H,SO4;HCN; HCNO; HCI; HNO3; H3BO3; H3PO,; H,S.
Classificacéo: triacido; diacido; monoacido; monoéacido; monoécido; triacido; diacido; diacido.

18 - (Osec SP/1999)
A substancia C,,H,,0,; (sacarose) ndo é considerada um acido porque:

a) nao se dissolve em agua;

b) ndo tem hidrogénio ligado a oxigénio

c) ndo pode receber prétons

d) ao se dissolver em 4gua mantém todos os atomos de hidrogénio presos a prépria molécula
e) ndo apresenta nenhuma ligacéo idnica

Gab: D

19 - (Unicid SP/1998)
Dé a soma dos itens corretos relativos aos acidos inorganicos:

01. eletronegatividade € uma medida da for¢a de atracao de um atomo sobre os néutrons de suas ligacdes.

02. 0 numero de oxidagdo de um elemento em um ion simples é a prépria carga do ion.

03. segundo Arrhenius, &cidos sdo compostos que, ao serem dissolvidos em 4gua, libertam como ions positivos,
exclusivamente, os cations H".

04. a terminacgao caracteristica dos nomes dos hidracidos é “ico”.

05. os prefixos “orto”, “piro” e “meta”, na nomenclatura dos acidos inorganicos, dizem respeito a hidratacao do
acido.

Gab: 02-03-05

20 - (Puc MG/1997)
A tabela abaixo apresenta algumas caracteristicas e aplicacdes de alguns &cidos:

Nome do acido Aplicacdes e caracteristicas
Acido muriatico Limpeza doméstica e de pecas metalicas (decapagem)
Acido fosférico Usado como acidulante em refrigerantes, balas e goma de mascar
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Acido sulfarico Desidratante, solucéo de bateria
Acido nitrico Indistria de explosivos e corantes

As férmulas dos acidos da tabela sao respectivamente:

a.) HCI, H;POy4, H,SO,4, HNO3

b) HCIO, H3;PO3, H,SO,4, HNO,
C) HCI, H;PO3;, H,SO,4, HNO3

d) HCIO,, H4P>,0-, H,SO3, HNO,
e) HCIO, H;PO,4, H,SO3, HNO3
Gab: A

21 - (Vunesp SP/1998)

Escreva :

a) as férmulas moleculares do acido hipoiodoso e do acido perbrémico.
b) 0s nomes dos compostos de férmulas H,SO3; e H;PO,.

Gab:

a) HIO e HBrO,
b) acido sulfuroso e &cido fosférico

22 - (Ufpe PE/1995)

PROF. LUANA NUNES

Acido perclérico (HCIO,) é um &cido forte. Quais as espécies quimicas presentes, em maior concentracdo, em uma

solucdo aquosa deste acido?
a) H* e ClO,

b) HCIO, e H*

c) HCIO, e OH"

d) H*, Cle O,

e) OH,Cl'e O,

Gab: A

23 - (Ufrs RS/1996)

Admitindo-se 100% de ionizagdo para o acido cloridrico em solu¢éo diluida, pode-se afirmar que essa solu¢do ndo

contém a espécie:

a) HCI
b) OH’
c) H,O"
d) H,O
e) cr
Gab: A

24 - (Ufu MG/1993/1%Fase)

Entre os oxiacidos H,SO;, H3BO3, HCIO3, HMnO,, a ordem crescente de forca 4cida para esses compostos é:

a) H,SO0s, HCIOs, HsBOs, , HMNO,
b) HCIO3 ,HMnO,, H,SOs, HsBOs,
c) HsBOs, HCIO3, H,SO3, HMnO,
d) H3BOs, H,SO3, HCIO;, HMnO,

e) HMNO, , HCIO3, H3BOs, H,SOs5,
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Gab: D

25 - (Ufma MA/1999/1%Fase)
Qual dos acidos abaixo é o mais forte?

a)
b)
c)
d)
e)

Gab: A

HCIO,
H;PO4
H,SO,
H3;PO4
HCNO

26 - (Mackenzie SP/1994)
O acido que é classificado como oxiacido, diacido e € formado por atomos de trés elementos quimicos diferentes é:

a)
b)
c)
d)
e)

Gab: D

H,S
H,P,0;
HCN
H,SO5
HNO;,

27 - (Uesc BA/1996)
Considere o seguinte composto:

@

}
H—0—P—0—H

}
O

Assinale verdadeiro (V) ou falso(F), dizendo quais o0s itens sdo corretos:

01.
02.
04.
08.

0 composto apresenta trés hidrogénios ionizaveis.

0 composto apresenta quatro ligagfes covalentes comuns e uma dativa.

0 composto é um diacido.
0 composto pertence a uma funcéo organica.

Gab: 01-F; 02-F; 04-V; 08-F.

28 - (Uema MA/1995)
Analise as seguintes afirmativas:

HCIO; possui duas ligacdes covalentes normais e duas ligagfes dativas.

H3;PO; apresenta apenas ligagbes covalentes simples.
H,SO, possui seis ligacdes covalentes normais e uma ligacéo dativa.

Esta (d0) correta (s)

a)
b)
c)
d)
e)

| apenas

Il apenas

Il apenas

I e Il apenas
I e lll apenas

PROF. LUANA NUNES
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Gab: A

29 - (Mogi SP/1994)
Dentre as espécies quimicas, enumeradas, € classificado como acido de Arrhenius:

a.) Na,CO;
b) KOH

C) Na,O

d) HCI

e) LiH
GAB:D

30 - (Ufsm RS/1995)
Os nomes dos acidos oxigenados abaixo, sdo respectivamente:

HNO, HCIO; H,SO; H3PO,

a) nitroso, clérico, sulfuroso, fosférico

b) nitrico, cloridrico, sulfarico, fosférico

C) nitrico, hipocloroso, sulfuroso, fosforoso
d) nitroso, perclérico, sulfurico, fosforico
e) nitrico, cloroso, sulfarico, hipofosforoso
Gab: A

31 - (Ufc CE/1996/1%Fase)
Associe a coluna da esquerda com a da direita e assinale a alternativa correta, de cima para baixo:

l. HCIO, (' )-acido hipocloroso
Il. HCIO, (' )-acido clérico

Il HCIO ( )-acido perclérico
V. HCIO; (' )-&cido cloroso

a) (Il

b) ", 1, 1, 1v

c) I, 1,1V,

d) ", v, 1, 11

Gab: D

32 - . (Puc RS/1997)

O &cido bdérico € um &cido inorganico, comumente utilizado no combate caseiro as baratas. A ligagéo ............ € o tipo
de interac@o existente entre 0s atomos que constituem a molécula desse &cido.

a) metdlica

b) eletrovalente

C) covalente polar

d) covalente apolar

e) covalente dativa
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Gab: C

33 - (Ufma MA/1993/13Fase)
HCI dissolvido em agua origina ions hidrénio e cloreto. Esse processo recebe o nome de :

a) dissociacao
b) neutralizacao
C) eletroforese
d) eletrélise

e) ionizacao
Gab: E

34 - (Unisinos RS/1997)
Qual das substancias a seguir apresenta sabor azedo quando em solucdo aquosa?

a) Na,S
b) NaCl
c) CaO
d) HCI

e) NaOH
Gab: D

35 - (Ufc CE/1995/1%Fase)
O esquema a seguir mostra a aparelhagem que pode ser utilizada para testar a forca dos acidos:

Em qual das solugBes, todas com mesma concentragdo e temperatura, a lampada apresenta maior brilho?

a) HF

b) H,S

c) H;PO,
d) H,SiO,
e) HNO;
Gab: E

36 - (Mackenzie SP/1996)

A equacéo correta da ionizacdo do &cido sulfarico é:
a) H,SO, + H,O - HSO,” + H;0"

b) H,SO, + 2H,0 - SO, + 2H,0"

c) H,SO, + 2H,0 — SO, + 2H,0"

d) H,SO, + 2H,0 - HSO,” + H;0*"

e) H,SO, + 2H,0 - SO, + 2H,0"

Gab: E
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37 - (Osec SP/1994)

Considerando os oxiacidos H,SO,4, HCIO, e HCIO, podemos dizer que a ordem correta quanto a forgca decrescente de
ionizagédo é:

a) HCIO,4, H2SO,4, HCIO

b) HCIO, HCIO4, H,SO4

C) HCIO,, HCIO, H,S0O,
d) HCIO, H,SO,4, HCIO,
e) H,S0O,, HCIO, HCIO,,
Gab: A

38 - (Ufsc SC)

Considerando-se, exclusivamente, a diferenga entre o nimero de oxigénio e o nimero de hidrogénios ionizaveis, em
cada acido, indique o(s) par(es) a seguir em que o acido a esquerda é mais forte que o acido a direita.

01. H3BO3 e HNO;

02. HCIO, e H,SO,

04. HCIO, e HCIO

08. HsPO,4 e HNO3

16. Hs;PO,e HbrO,

32. H,SO, e HCIO

Gab: 02-04-32

39 - (Puc SP/1999)
Determine a ordem de acidez dos seguintes compostos:

l. HNO,

I. H,SiO,
M. HMnO,
Iv. H,SO,

a) HI>1V>I>
b) HI=IV>I>l
C) I>1=>1V>Il
d) ===V
e) IV>11>1>111

Gab: B

40 - (Ufpe PE/1998)
Vinagre caseiro é essencialmente uma solugdo de acido acético a 4% em &gua. Esta solugdo, diferentemente de
agua pura, conduz eletricidade razoavelmente bem. O vinagre pode ilustrar algumas idéias importantes, tais como:

01. substancias covalentes nunca d&o origem a ions.

02. 0 4cido acético pode dar origem a ions.

04. 0 4cido acético ndo interage quimicamente com a agua.

08. a dgua é uma substancia covalente e o0 acido acético € um composto iénico.
16. a dgua e o acido acético sao substancias polares.

Gab: 02-16
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41 - (Mackenzie SP/1992)
Na ionizagéo total de um acido, obtém-se ions HPO> e hidroxdnio. Para a formula do acido e para o numero total de
fons hidroxénio temos, respectivamente:

a.) H,POs; e 2
b) H;POs; e 1
C) HPO; e?2
d) H;POs; e 2
e) H;POs; e 3
Gab: D

42 - (Faap SP/1994)
O vinagre tem carater &cido, pois nele encontramos predominantemente:

a) acido sulfdrico
b) acido acético

C) acido carbénico
d) acido nitrico

e) acido sulfdrico
Gab: B

43 - (Mackenzie SP/1998)
O acido que é classificado como oxiécido, diacido e é formado por &tomos de trés elementos quimicos diferentes é:

a) H,S

b) H.P,0,
C) HCN

d) H,SO;3
e) HNO3
Gab: D

44 - (Uec CE/1997/Janeiro)
Considere os seguintes acidos, com seus respectivos graus de ionizacéo (a 18°C) e usos:

l. H3PO, (o = 27%), usado na preparacao de fertilizantes e como acidulante em bebidas e refrigerantes.

Il. H,S (aa=7,6. 107 %), usado como redutor.

M. HCIO, (o = 97%), usado na Medicina, em analises quimicas e como catalisador em explosivos.

\VA HCN (o = 8,0 . 103 %), usado na fabricagdo de plasticos, corantes e fumigantes para orquideas e poda de
arvores.

Podemos afirmar que sdo corretas:

a) HCIO, e HCN sao triacidos

b) HsPO, e H,S sao hidracidos

C) HsPO, é considerado um acido semiforte
d) H,S é um &cido ternario

e) n.d.a

GaB: C
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45 - . (Puc RS/1999)
O desastre ocorrido no porto de Rio Grande, em agosto do ano passado, provocou a dissolugédo de acido sulftrico
em agua com o desenvolvimento de energia térmica. Assim, pode-se afirmar que durante o processo ocorreu:

a) liberagéo de calor, tratando-se de um processo endotérmico.

b) aumento do pH da agua nas proximidades do local do desastre.
C) liberacdo de enxofre gasoso.

d) ionizacao do acido sulfurico.

e) formacao de uma solucdo molecular.

Gab: D

46 - (Umg MG/1997)

A classificacdo de substancias como acidas ou basicas e a distingao entre acidos ou bases fortes e fracos ajudam a
prever o seu comportamento quimico. Sabe-se, por exemplo, que o &cido cloridrico € um acido forte e que o acido
acético é um acido fraco. Sabe-se, também, que o hidréxido de sodio é uma base forte e que a aménia é uma base
fraca.

Com relagéo as propriedades acido-béasicas dessas substancias, assinale a afirmativa FALSA.

a) A agua € um dos produtos da reacao entre acido acético e hidroxido de sédio.

b) A amobnia, ao dissolver-se em 4gua, provoca um aumento na concentracéo de ions hidroxido.

c) A concentragdo de ions acetato, em uma solucdo aquosa 1 mol/L de acido acético, € 1 mol/L.

d) A concentragdo de ions hidrogénio, em uma solu¢ao aquosa 0,01 mol/L de &cido cloridrico, € 0,01 mol/L.
Gab: D

47 - . (Unifor CE)
O acido fosférico, H;PO,, pode originar o anion:

a) HPO,?
b) H,PO,?
c) HPO,
d) PO,
e) PO,
Gab: E

48 - (FCB Araras/1998)

ApOs a ionizacdo de um acido em &gua, observou-se que o ndmero de moléculas ionizadas era o quadruplo do
ndmero de moléculas ndo ionizadas. Com base nessa observagéo, a porcentagem de ionizagdo do referido acido
era:

a) 26%
b) 40%
c) 70%
d) 75%
e) 80%
Gab: E

49 - (Ufpe PE/1995)

Um acido é classificado como forte porque:
a) € Corrosivo;

b) tem sabor azedo;
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C) reage com as bases formando sais;
d) toma vermelho o papel de tornassol;
e) apresenta alto grau de ionizagao.
Gab: E

50 - (Maua SP/1993)
Ao se dissolverem 5 moléculas-grama de um acido HX, em quantidade suficiente de agua, constatou-se que 4
moléculas-grama do soluto se ionizaram. Pedem-se:

a) 0 grau de ionizacdo de HX;

b) 0 numero de ions existentes na solugao obtida.
Gab:

a) 80%

b) 4,8 . 10**jons

51 - (UFRural RJ/1998)
As formulas dos acidos perclérico, nitrico, sulfarico e fosférico séo, respectivamente,

a.) HCIO3, HNO3, H,SO3 e H3POs.
b)  HCIO, HNOs, H,SO; e HsPO,.
0) HCIO,, HNO3, H,SO, e HsPO,.
d)  HCIO, HNOs, H,SO, e HsPO,.
e)  HCIOs HNO,, H,SO, e HoPOs.
Gab: C

52 - (Ufrj RJ/1995)
Os acidos podem ser classificados quanto ao nimero de hidrogénios ionizaveis. O acido hipofosforoso, H3;PO,,
utilizado na fabricacdo de medicamentos, apresenta formula estrutural:

H
A— P G-+
4
a) Quantos hidrogénios sdo ionizaveis no acido hipofosforoso? Justifique sua resposta.
b) Escreva a equacao de neutralizacdo desse acido com o hidroxido de sédio.

Gab:
a)apenas um (01) hidrogénio ionizavel.
b) H;PO, + NaOH —» NaH,PO, + H,0O

53 - (Uefs BA/1998)
O é&cido muridtico € um produto corrosivo comercial, impuro constituido por uma solu¢édo de HCI. Existem também
produtos de limpeza constituidos de amdnia dissolvida em agua. Podemos afirmar que

a) 0 HCI € um composto formado por ligagbes ibnicas.

b) a molécula de NH3; possui apenas ligacdes coordenadas.

c) 0 elemento cloro possui seis elétrons na camada de valéncia.

d) 0 HCI é um composto que, quando adicionado a agua, ioniza-se em fons H;O" e CI".
e) tanto o HCI como o NH3 sdo moléculas formadas por ligagtes idnicas.

Gab: D

54 - (ITA SP/1989)
A posicéao relativa dos atomos, na molécula do &cido sulfarico, € melhor representada por:



[ cuiraca

PROF. LUANA NUNES

Q
a- 0-0-S-H
?
0
b- H-0-0-0-S-H
?
c- H-0-$-0-H
0
0
d- H-0-0-§-H
0
e- H-0-0-0-$-H
0
Gab: C

55 - (ITA SP/1989)

Dentro do espaco disponivel, discuta tudo o que vocé sabe sobre a obtencdo de HCI. Trate separada e
sucessivamente:

a) preparo do HCI em laboratério;

b) producéo industrial do HCI.

Sua discusséo, tanto do item a como do item b , deve incluir: esquemas de aparelhagem utilizada, matérias primas e
equacdes quimicas das reacfes envolvidas.

Sua discussao também deve deixar claras as racdes pelas quais sdo usadas matérias primas e procedimentos bem
distintos na obtencédo de HCI em pequena escala, no laboratério, em contraste com sua obtencéo em larga escala, na
inddstria.

RESOLUCAO
I- Esse composto € preparado em laboratério pela reagdo do &cido sulflrico concentrado e cloreto de sédio, muitas
vezes sendo acelerado pelo aquecimento. 1 H;SOupq + 1 NaCliag— NaHSOyueq + HClg
Caso 0 NaHSO,, for aquecido a 500°C em presenca de NaCl adicional obtém-se uma quantidade maior de HClg,
1NaClaqy + 1 NaHSOunq = NapSOynq + HClg
Ja na industria , 0 mesmo € obtido na reagdo de Hg) e Clyg utilizando-se catalisador adequado, sendo que estes
dois gases séo obtidos como subprodutos da eletrdlise aqguosa do cloreto de s6dio na producéo do NaOH.

2NaClg + HO - 2NaOHpg + Clyg + Hyg

1Hyg + Clyg— 2HClg

H,SO

4 (conc.)

CaCl,
N~ HCly

Obtencio de Il(‘l(g)cm laboratério

—_—

56 - (Uepb PB/2003)

As férmulas moleculares dos acidos, periddico, iodoso, iddico e hipoiodoso séo, respectivamente:
a) HIO, HIO, HIO; HIO

b) HIO HIO, HIO; HIO,

C) HIO, HIO; HIO, HIO

d) HIO HIO,; HIO; HIO,
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e) HIO, HIO HIO, HIO;
Gab: A

57 - (Ufpi P1/2006)
Assinale a substancia quimica que pode ser identificada pelo olfato:

a) gas butano;

b) gas sulfidrico;
C) gas carbonico;
d) vapor de agua;
e) gas metano.
Gab: B

58 - (Fepcs DF/2003)

Considere as informag8es abaixo, que tratam de maneira pela qual se atribuem nomes aos acidos inorgéanicos.

l. A nomenclatura dos hidracidos apresenta sufixo “idrico”.

Il. Na hipétese de um elemento estar presente exclusivamente em dois oxiacidos, como os do grupo 5A, aquele
cujo elemento central tem maior nimero de oxidagédo, tera sufixo “ico” e o que tem menor nimero de oxidagao, sufixo

Il Na hipdtese de um elemento estar presente exclusivamente em quatro oxiacidos, como os do grupo 7A,
acrescentam-se, ainda, os prefixos “hipo” e “per” para 0 menor e maior numero de oxidagao, respectivamente.
Assim sendo, assinale a opgéo na qual a nomenclatura corresponde corretamente & férmula do acido.

a) HCN — &cido cianico

b) HBrO — acido hipobromidrico
C) HsPO, — acido fosforoso

d) HCIO, — acido percloroso

e) HNO; — acido nitrico

Gab: E

59 - (Ucg GO/2005/Janeiro)

() Sabe-se que o &cido bromidrico € um eletrdlito fraco, enquanto o acido cloridrico é um eletrélito forte. Em
uma solucéo diluida contendo esses dois acidos as particulas encontradas seréo ions e moléculas.

Gab: F

60 - (Uepg PR/2003/Julho)
Sobre 0s compostos abaixo, assinale o que for correto.

l. HCI

Il. H,SO,

1. H3BO,

V. H,CO3

01. Todos sofrem ionizagdo quando em meio aquoso, originando ions livres.

02. Segundo Arrhenius, todos sd@o acidos, porque, quando em meio aquoso, originam como cations apenas 0s
fons H”.

04. Todos s&o compostos moleculares.

08. De acordo com o grau de ionizacéo, os compostos | e Il sdo fortes.

16. Os compostos Il e IV formam solu¢des aquosas com alta condutividade elétrica.



M cvisaca

PROF. LUANA NUNES

Gab: 15

61 - (Ufma MA/2003/13Fase)
Assinale a alternativa que contém, respectivamente, a férmula dos seguintes compostos: acido sulfuroso, hipoclorito
de sddio, acido perbdrico e 4cido manganico.

a) HSO;, NaClO, HBO3, H,MnO,

b) H,SO3;, NaClO, HBO,, H,MnO,
C) HSO,, NaCIOz, H,BO3, H,MnO,
d) HSO;, NaClO2, H,BO,, HMnO,

e) H,S0O;, NaClO, HBO3, H,MnO,
Gab: E

62 - (Mackenzie SP/2004)

A respeito dos produtos obtidos pelas reacdes acima equacionadas, € INCORRETO afirmar que ha:
l. 2Nal +Cl, — 2 NaCl + I,

Il. CaCO; —» CaO + CO,

. 3Ca0 + P,0Os — Caz(PO,)2

V. SO; + H,O0 — H,S0,

a) dois sais.

b) dois 6xidos.

C) um gas.

d) somente uma substancia simples.
e) dois acidos.

Gab: E

63 - (Mackenzie SP/2004)
Certos tipos de moluscos marinhos podem liberar &cido sulfarico (H,SO,4) para se defenderem de seus predadores.
Dessa substancia, € INCORRETO afirmar que:

a) ioniza na presenca de agua.

b) dissocia, liberando ions (OH)l‘.

C) 0 numero de oxidag&o do enxofre (nox.) é +6.
d) reage com Oxido de célcio formando sal e agua.
e) forma ions ( H;0)'* em agua.

Gab: B

64 - (Ufac AC/2004)

Segundo Nicolas Lémery (alquimista, 1645-1715), um acido “contém particulas pontiagudas, como testemunha o
picar sobre a lingua e as formas que tomam os sais 4acidos cristalizados. A forca de um acido depende da espessura
das pontas de suas particulas, isto é, da sua capacidade de penetrar nos corpos que atacam. E se o calcario entra
em efervescéncia quando é posto em contato com um &cido, é porque é composto de paredes rigidas e quebradicas:
as pontas dos acidos penetram nos poros do calcario, destroem-nas afastando tudo o que se opde ao seu
movimento”.

Lémery atribuiu a forga de um acido a sua capacidade de penetrar nos corpos.

Atualmente, existem outras formas de analisar a forga de um acido. Assim, pode-se dizer a respeito de um &cido:

a) A sua forca esté relacionada com a sua tendéncia em liberar H'.
b) A sua forca pode ser prevista pelo seu valor de Kb.
c) Um acido forte, em solucdo aquosa, encontra-se parcialmente ionizado.

d) Uma solucao de acido fraco contém grande quantidade de ions OH".
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e) Um acido fraco é incapaz de reagir com uma base.

Gab: A

65 - (Mackenzie SP/2006)
A equacédo abaixo representa uma reacao:

H;PO, + 3H,0 - 3H;0" + PO,*

a) de dissociacéao ibnica.

b) que tem um diacido como reagente.

C) de ionizacao total, formando o cation hidroxdnio.

d) de ionizacao, produzindo o anion fosfeto.

e) que, na ionizacgao total, produz um anion monovalente.
Gab: C

66 - (Mackenzie SP/2006)

Na dissolugdo em agua do cloreto de hidrogénio gasoso (ou géas cloridrico), formam-se ions H;O" e CI". A respeito
desse fendbmeno, fazem-se as afirmacdes.

Dado: numero atbmicoH=1;0=8; Cl = 17.

I As moléculas do HCI, por serem polares, sao atraidas fortemente pelas moléculas de agua.
Il Ha a quebra da ligacédo covalente no HCI.

11 A reagéo é de ionizagéo.

v O &nion produzido tem oito elétrons na ultima camada.

Estao corretas

a) I e ll, somente.

b) I, lll e IV, somente.
c) Il e lll, somente.

d) I, Il e lll, somente.
e) I, 1, 1 e V.

Gab: E

67 - (Unesp SP/2006/Bioldgicas)

O cloro (grupo 17 da classificacdo periédica) € um gas irritante e sufocante. Misturado a 4gua, reage produzindo os
acidos cloridrico e hipocloroso — que age como desinfetante, destruindo ou inativando os microorganismos.

a) Identifique os reagentes e os produtos desta reacao e fornega suas formulas quimicas.

b) A &gua de lavadeira é uma solugdo aquosa de hipoclorito e 0 acido muriatico € uma solugao concentrada de
acido cloridrico. Ambos podem ser utilizados separadamente na limpeza de alguns tipos de piso. Explique a
inconveniéncia, para a pessoa que faz a limpeza, de utilizar uma mistura destes dois produtos.

Gab:

a) Cly(g) + H,O 2 HCl(aq) + HCIO(aq)

b) H'(ag) + ClO(ag) + 2 Cl(ag) 2 Cl(g) + H,0 como na reacao ha producdo de gas cloro, o
incoveniente é que a agua de lavadeira € irritante aos olhos, devido a presenca do cloro.

68 - (Puc MG/2007)
O diéxido de carbono presente na atmosfera se dissolve na 4gua de chuva originando acido carbdnico.
O equilibrio que representa corretamente esse fendmeno é:
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a) H2C02(aq) : CO(g) + H20(|)
b) H2CO30q) & CO(g) +H202)
C) H2CO4(aq) Z COz(g) + H202(|)
d) H2C03(aq) Z COz(g) + H20(|)
Gab: D

69 - (Mackenzie SP/2007)

O gamba, ao sentir-se acuado, libera uma mistura de substancias de odor desagradavel, entre elas o gas sulfidrico.
Desse gas, € INCORRETO afirmar que

Dados:

ndmero atbmicoH =1, S=16

massa molar (g/mol)H=1, S =32

a) possui férmula molecular HS.
b) H—‘S é sua férmula estrutural.

H
c) em agua, produz uma solugéo acida.
d) apresenta cheiro de ovo podre.
e) tem massa molar igual a 34 g/mol.
Gab: A

70 - (Udesc SC/2006)

Os acidos e as bases s8o muito comuns em nosso cotidiano: a bateria de um automovel contém acido sulfurico; o
acido muriatico usado para a limpeza de pisos e azulejos contém o &acido cloridrico; o amoniaco utilizado para
limpeza geral, contém hidroxido de aménio; e o hidréxido de magnésio encontra-se presente no leite de magnésia,
usado para combater a acidez estomacal.

As férmulas quimicas associadas aos compostos destacados no texto acima séo, respectivamente:

a) H,SO,4; HCr ; NH4,OH; Mg(OH)s.

b) H,SOs; HCr ; NH3;OH; MgOH.

c) H,S; HCrO; AmMOH; Mg(OH)s,.

d) H,SO,; HCrO, ; NH3;OH; MgOH.
e) H,S03; HCrO ; NH,OH; Mg(OH),.
Gab: A

71 - (Unifap AP/2006/12Fase)

Mesmo em locais ndo poluidos, a chuva contém acido carb6nico. Em locais poluidos, passam a estar presentes
acido nitrico e &cido sulfarico, que dao origem ao fenbmeno conhecido como chuva acida. Considerando-se 0s
acidos citados no texto, podemos afirmar que suas formulas moleculares sado, respectivamente:

a) H,CO3, HCIO; e H,SO,

b) H,COs, HNO, e H;PO,
c) H,COs, HNO; e H,SO,
d) HCIO,, HsPO, e HNO,
e) H,COs3, HNO, e H,SO5

Gab: C
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72 - (Ueg GO/2007/Janeiro)
Observe as figuras abaixo e julgue a validade das afirmativas seguintes.

Figura |
st Figura Il Figura IlI Figura IV
{ |
& @;ﬁa 0/& +E1 '-‘Ez
g > o
g st |3 Nucleo P O*\\\
® ] 3 & :
3 & 5 : Transigéo -
640 © i
6‘.6.0 0505‘

Energia Absorvida = E2 - E1

l. Na figura Il, os produtos apresentados da esquerda para a direita contém &cido acético, acido citrico e acido
sulfdrico, respectivamente.

Il. Na figura I, € CORRETO afirmar que a passagem do estado solido para o estado gasoso denomina-se
vaporizacao.

M. A figura lll representa uma mistura heterogénea bifasica com trés componentes, podendo eles serem
separados apenas pelo processo de destilagéo fracionada.

\VA A figura IV mostra um dos postulados de Bohr, que afirma que o elétron em uma 6rbita de maior energia, ao
retornar a sua Orbita de origem, emite um quantum de energia na forma de radiacédo eletromagnética.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

b) Apenas as afirmativas I, Il e Il s&o verdadeiras.
c) Apenas as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
d) Apenas as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Gab: C

73 - (Unimontes MG/2007/12Fase)
Os experimentos | e Il sdo relativos ao uso de acido sulfurico.

1
@ Tempo

HgSO4( l) Hﬁsoq(ﬂq)
. H,0(1)
I Aglicar Carbono (s)
¥, HSOconc, \.6 @
y E—
C2Hy044(5)

12C(s) + 11H,0(1)

Em andlise aos experimentos, pode-se concluir que todas as propriedades a seguir se referem ao acido sulfdrico,
EXCETO

a) emulsificante.
b) higroscopico.
C) desidratante.
d) catalisador.

Gab: A



- QUIM. PROF. LUANA NUNES
74 - (Ufc CE/2007)

A forca dos acidos varia em funcdo de uma série de propriedades, tais como: constituintes quimicos, geometria da
molécula, estado de oxidacdo das espécies envolvidas, etc. Considerando os acidos HCIO, HBrO e HIO, é correto

afirmar que:

a) 0 HCIO é um &cido mais fraco do que o HIO.

b) 0 HBrO é um acido mais forte do que o HCIO.

C) a ordem crescente de acidez é HIO, HBrO, HCIO.

d) a ordem decrescente de acidez é HIO, HCIO, HBrO.

e) os estados de oxidacao do Cl, Br e | sdo —1, —2 e -3, respectivamente.
Gab: C

75 - (Ufrj RJ/2008)

A gqueima do enxofre presente na gasolina e no 6leo diesel gera dois anidridos que, combinados com a agua da
chuva, formam seus acidos correspondentes.

Escreva a formula desses acidos e indique o acido mais forte. Justifiqgue sua indicagéo.

Gab:

H,SO3; e H,SO,4

O é&cido mais forte é 0 H,SO,, pois a diferenca entre 0 nimero de &4tomos de oxigénio e o nimero de atomos de
hidrogénio acido é igual a 2, enquanto no H,SO; essa diferenca é igual a 1.

TEXTO: 1 - Comum a questédo: 76

Na troposfera, o0 SO, pode formar H,SO, e o 0xido de nitrogénio, HNO;. Essas substancias se precipitam junto com a
chuva (tornando seu pH até mesmo inferior a 5,0) e chegam a crosta terrestre causando problemas ambientais, como
prejuizos para a agricultura, acidificagdo do solo, corrosao de metais e de monumentos de marmore (carbonato de
célcio), entre outros.

A chuva naturalmente apresenta pH de aproximadamente 5,5, devido a presenca de gés carbbnico e &cidos
orgéanicos nela dissolvidos.

A formacdo de H,SO, e HNO; (resultante das emissdes de SO, e NO pela queima de combustiveis fosseis por
veiculos, industrias e termoelétricas) da-se de acordo com as seguintes equac¢des quimicas:

2802 + Oxg) 2S04 (equagtio 1)
SOz + NHO(@p — > H;SOuaq) (equagdo 2)
2NO(g) + Oz 2 NOgy(q) (equacéo 3)

2NOg) *+ NH20() —» HNOspg + HNOg@ag  (equagdo 4)

76 - (Ufpel RS/2006/12Fase)
Sobre o0 H,SO, citado no texto, é correto afirmar que

a) em sua estrutura existem somente ligacdes ibnicas.

b) torna vermelha uma solucao alcodlica de fenolftaleina.

c) ao corroer metais, forma gas carbdnico e sais de calcio.

d) ataca monumentos de marmore, produzindo sulfatos e hidrogénio.
e) € um eletrélito forte, de nome &cido sulftrico.

Gab: E

TEXTO: 2 - Comum a questéo: 77
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A produgédo de energia nas usinas de Angra 1 e Angra 2 é baseada na fissao nuclear de &tomos de uranio radioativo
%Y. O uranio é obtido a partir de jazidas minerais, na regido de Caetité, localizada na Bahia, onde é beneficiado até
a obtencéo de um concentrado bruto de U;Og, também chamado de yellowcake.

O concentrado bruto de uranio é processado através de uma série de etapas até chegar ao hexafluoreto de uranio,
composto que sera submetido ao processo final de enriquecimento no isétopo radioativo 2**U, conforme o esquema a
seguir.
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77 - (Ufrj RJ/2007)
Com base no esquema:
a) Apresente os nomes do oxiacido e da base utilizados no processo.
b) Indique os nimeros de oxidagdo do atomo de uranio nos compostos UzOg e (NH,4),U,O-.
Gab:
a) HNO; — acido nitrico;
NH,OH — hidréxido de amoénio.
b) Nox do uranio no U;Og : 16/3+

Nox do uranio no (NH,),U,O: 6+

TEXTO: 3 - Comum a questéo: 78

Na tabela sdo dadas as energias de ligacdo (kJ/mol) a 25°C para algumas ligagbes simples, para moléculas
diatbmicas entre H e os halogénios (X).
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78 - (Fgv SP/2008)

Analise as afirmacgfes seguintes.

Dentre os compostos HX, o HF é o acido mais fraco e a sua ligagdo H — X é a mais forte.
A distancia de ligacdo entre os atomos nas moléculas X, € maior no |,, ja que a sua energia de ligacéo é a

mais fraca.

Esta correto o contido em

a)
b)
c)
d)
e)

Gab: B

I, 1lelll.

I ell, apenas.

I e lll, apenas.
Il e lll, apenas.
Il, apenas.

H F ClI Br |
H 432 568 431 366 298
F 158 254 250 278
Cl 243 219 210
Br 193 175
| 151

A molécula com maior momento dipolar é o HI.
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